



人勤春来早 岗位谱新篇

□ 河北法制报记者 张世杰

人勤春来早，奋进正当时。春节假期过后，我省司法行政人以饱满振奋的精神、踏实肯干的态度、锐意进取的作风投入到工作中。法律援助、法治宣传、司法行政工作谋划……广大司法行政人立足法治职能，坚持司法为民，服务社会发展大局，彰显司法行政人的使命担当。

“作为农民工，我该如何追讨被拖欠的工资；遭遇工伤如何维权……”2月8日，在承德市法律援助中心，有群众前来咨询法律援助相关问题，工作人员热心细致进行了解答：“先确认劳动关系，再进行工伤认定和工伤理赔……”“遇到问题不要慌，法律援助帮你忙！”这是不少法律援助工作者经常说起的一句话。承德市法律援助中心积极扩大法律援助覆盖面，加大对特殊人群的援助力度，拓宽法律援助渠道，积极服务困难群众，彰显社会担当。

“全系统要坚持稳中求进工作总基调，推动全面依法治市和司法行政工作高质量发展，努力



图为2月8日，承德市法律援助中心工作人员热情接待来访群众。

郭春生 摄

为建设更高水平的平安衡水、法治衡水作出积极的贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”2月8日，衡水市司法局以视频会议形式，召开2022年全市司法行政工作会议，总结回顾2021年工作，分析形势，部署2022年度任

务，市司法局领导班子成员、机关各处室主要负责同志及高新区和滨湖新区区委政法委有关人员、市律协负责同志在市司法局主会场参加。市强制隔离戒毒所、11个县(市、区)司法局班子成员和科室主要负责同志在各单位分会

场参加会议。衡水司法行政人将在一体化推进法治衡水、法治政府、法治社会建设的道路上展现新姿态。

为营造良好的法治环境，丰富广大农民群众的法治文化生活，满足广大农民群众的法律知识需求，2月8日，廊坊市安次区司法局组织司法行政工作人员、人民调解员和律师组成宣传小分队到码头大集开展“送法下乡”“法律援助在身边”活动。活动现场，工作人员把民法典与我同行宣传手册、八五普法宣传册、未成年人保护法等法治宣传资料送到群众的手中。法治宣传小分队发放普法手提袋、普法宣传手册等，以拉家常的形式，用通俗易懂的语言向村民宣传与他们日常生活息息相关的法律常识，解答群众在生产生活中遇到的法律问题，引导村民积极学法、用法，通过法律途径维护自身合法权益。

新春开新篇，河北司法行政人将立足岗位实践，牢记初心使命，强化法治担当，展现新作为，用实际行动不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

我省司法行政系统5人 在“新时代新征程”主题征文活动中获奖

河北法制报讯（冀司轩）

2021年12月，省委省直机关工委、省委党校（河北行政学院）等共同主办了“新时代新征程”学习贯彻党的十九届六中全会精神主题征文活动，我省司法行政系统积极参与活动，有5人分获一等奖、三等奖。

据介绍，征文活动开始后，省司法厅党委高度重视，认真组织全系统党员干部积极参与、踊跃投稿，通过文章展现对党的十九届六中全会精神的深刻理解。此次主题征文活动评审人员最终评出46篇获奖作品。我省司法行政系统

有5人获奖：省女子强制隔离戒毒所盼盼撰写的文章除《回望来时路，踏上新时代》获一等奖；省司法厅立法二处马涛撰写的《以史为鉴、行而不怠、奋力谱写新时代河北立法工作新篇章》、省鹿泉监狱乔敬一撰写的《学习贯彻党的十九届六中全会精神在新的伟大征程上推进监狱事业高质量发展》、省高阳强制隔离戒毒所苑光撰写的《从苦难中走来，向着辉煌再出发》、省高阳强制隔离戒毒所李硕撰写的《写给爷爷的信》分别获三等奖。

公证工作人员高效热情服务

三小时为老人办好公证

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 袁军合

工作人员详细询问了其身体状况、家庭情况以及办理放弃继承声明公证的真实意思表示，在确定其神志清楚后，为王老太太办理公证手续。由于王老太太的听力较差，交流时间相对较长。在随后的2个小时里，工作人员耐心听取老人意见，详细指导其业务办理。当得知老人手写不了自己的名字时，工作人员为其在公证材料上打印好姓名，让老人只需按上指印，同时进行了录音录像保存，既解决了老人手写不了字的难题，又确保了公证的真实有效性。

在审核、拟稿、审批、制证等公证程序后，原本按规定15个工作日可以出具的公证书，经过公证工作人员3个小时的努力，当场就为老人办理完毕。公证工作人员认真负责的工作态度、热情周到的服务使老人及其家人深受感动。

张家口市宣化区司法局 开展普法进乡村活动

河北法制报讯（郑超）近日，张家口市宣化区司法局普法人员走进塔儿村乡南庄子村进行普法宣传活动，为群众送法，积极营造良好法治环境。

活动中，普法人员通过现场宣讲、入户走访，发放法治宣传资料，了解村民法律需求，向村民宣传讲解我国

宪法、民法典以及其他与生产生活密切相关的法律知识。针对普法热点问题，普法人员耐心解答群众有关问题，引导村民学会使用法律武器维护自身合法权益。该局将继续以群众需求为导向，通过多种形式的法治宣传活动，让法律宣传更贴近群众、更贴近生活。

石市第二强戒所开展戒毒人员春节期间系列主题教育活动

学习奥运精神 丰富文体活动 增强生活信心
河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李国东）春节期间，石家庄市第二强制隔离戒毒所开展了“冰雪迎冬奥、欢乐过大年”主题教育系列活动，通过开展知识竞赛、丰富文体活动，进行心理疏导，普及奥运文化，激发爱国热情，弘扬体育精神，培养运动健康理念，助力戒治工作。

该所通过冬奥知识专题讲座、冬奥知识题库学习、冬奥知识竞赛等形式，普及奥运文化，提高戒毒人员的人文素养，引导戒毒人员领悟奥运精神，促进戒治工作。该所通过开展学唱冬奥歌曲《一起向未来》、学习《一起向未来》手势舞等活动，营造浓厚奥运文化氛围，激发戒毒人员民族自豪感，提升爱国情怀，增强戒治信心。该所还组织戒毒人员通过观看北京冬奥会开幕仪式及部分赛事的实况转播、新闻报道等，让戒毒人员真切感受奥运精神，引导他们积极面对戒治生活，坚定戒治信念。

该所积极丰富文体活动，通过举办春节联欢、读书活动、小型冬季运动会、棋类比赛、康复训练特色项目展示比赛等活动，营造强身健体、团结奋进、欢乐祥和的节日氛围，丰富戒毒人员节日生活，缓解他们的思家情绪，助力场所安全稳定。

为做好心理疏导，增强戒治信心，该所通过开展亲情电话报平安活动、收看戒毒微电影、心理绘画辅导等形式，帮助舒缓戒毒人员心理压力，强化戒毒、拒毒信心和决心。在以大队为单位召开的“迎奥运、促戒治、向未来”主题队会上，戒毒人员主动分享观看冬奥的难忘场面，畅谈戒治感悟，深受奥运健儿努力拼搏、不畏艰难的精神鼓舞，积极表达对未来美好生活的信心和期待，并表示将积极接受戒治，早日回归社会。

弘扬奥运精神 激发奋进力量 省女子强戒所干警听冬奥火炬手分享感受谈冬奥

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李卫哲）2月7日，省女子强制隔离戒毒所召开“弘扬奥运精神，一起向未来”主题座谈会，热烈欢迎2022年北京冬奥会火炬手、该所民警赵媛回所，进行冬奥火炬传递感悟分享，传承奥运精神，与会民警结合实际谈感想促工作。会议由所党委委员、政治处主任李梅荣主持，所党委书记、所长汪国斌出席会议并讲话。

“作为一名戒毒人民警察，我能成为冬奥火炬手，我感到无比骄傲和自豪，希望通过自己的努力，将奥林匹克运动精神和体育的魅力传递出去，让更多人从中汲取力量，坚定信心，勇毅前行，开拓创新，以飞扬的激情一起向未来！”在谈到作为冬奥火炬手的感悟时，赵媛这样说道。

座谈会现场，赵媛向大家展示了作为留念带回的冬奥火炬，并介绍了“飞扬”火炬外观设计的技术和涵义，以及她所传递火炬点位设置的意义和主题，让与会人员更为直接地了解到奥运知识，体会奥运力量。



座谈会现场，赵媛向大家展示冬奥火炬，介绍奥运知识，分享个人感受。 王森 摄

听完赵媛的分享后，参会民警纷纷发表感言，他们表示，奥运精神为自己的工作提供了新的精神指引，他们要将奥运精神运用到实际工作中，倾力帮助每一个戒毒人员，努力提升戒毒戒治效果，让戒毒人员早日戒除毒瘾，回归社会。

汪国斌就弘扬奥运精

神、激发工作热情、推动事业发展进行了总结发言，要求会后该所各党支部召开支部大会，结合弘扬奥运精神，完善年度工作计划，创新亮点工作，实现新突破。所党委号召全所民警、职工、护卫队员向赵媛学习，在今后的工作岗位上，继续发扬奥林匹克运动精神，当好排头兵，发挥好表率作用。

在群众家门口定分止争 ——涉县人民调解员化解农村邻里纠纷二三事

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 牛凌燕

邻里和谐是非少，家庭和睦百事兴。邻里之间有时会因一些琐碎小事产生矛盾，如果处理不当，就可能给社会和谐稳定带来隐患。自去年以来，涉县积极发挥人民调解员职能，情理法并用，讲法用法，辅以道德激励、情理规劝，通过“面对面”“背对背”等不同调解工作法，从细节、源头做工作，化解农村邻里纠纷，促进社会和谐，社会反响良好。

两家因墙起争执 说法明理解纠纷

“千里修书只为墙，让他三尺又何妨。”“六尺巷”的故事流传上百年，为人们所津津乐道，至今仍有借鉴意义。

前不久，涉县平安街道某村人民盖房时因为一堵墙犯了难，向该村人民调解委员会申请调解。该县金牌调解员、该村村委会副主任李金海了解情况后，积极展开调解。原来，两户人家是本族关系，房屋南北相邻，之间有一堵墙为两家共用，上辈翻建房屋时留有纠纷没有解决。此次住在南侧的张某准备拆旧房建新房时，遭到北侧李某阻拦，双方各执己见，争执不下。

翻盖房屋遇阻力 除却芥蒂建新房

前不久，涉县司法局合漳司法所在日常排查工作中发现一起矛盾隐患：某村村民甲某翻盖新房时将原先一面墙的圆角改成直角，乙某担心骑车出行受阻，遂拦住甲某，并声称，除非还按圆角翻盖，否则甭想盖房。双方争执不下，其间多次发生口角与拉

扯，两家矛盾愈演愈烈。

为防范矛盾升级，司法所派出调解员，主动介入调解。在村干部、调委会及乙某的见证下，调解员查看了甲某土地使用权证并丈量了实际盖房面积，认为甲某实际盖房面积没有超过土地使用权证书上的权属范围。随后，调解员又劝说乙某，遇事当理智，不能强行阻拦甲某盖房。同时，调解员向双方讲解民法典关于相邻通行权的规定，希望双方基于邻里和睦和相邻通行的原则，在自己便利的同时，也要为他人提供必要的便利。最终，在调解员的不懈努力下，甲某表示愿意作出让步，乙某也对自己的行为表示歉意。双方自愿达成协议，乙某也不再阻拦甲某翻盖新房。两位老邻居最终摒弃前嫌，握手言和。

排水起争执结怨 倾心调解化干戈

去年10月初，涉县神头乡某村村民甲某等10人因与乙某排水问题多次发生冲突，村委会调解未果，来到司法所求助，申请进行调解。

神头司法所派出的调解员通过实地查看、沟通询问了解到，该村房屋多为窑洞结构，且户户窑顶相邻，多户共用一个排水口。甲某等10户

在西边高处，乙某在东边低处，多年来窑顶排水自西向东从乙某窑顶一角的排水口流出，乙某担心自家窑顶渗水，故在整修时抬高排水道。因当时雨水较多，导致甲某等10户无法排水，双方协商无果，甲某等人便自行将乙某整修的排水道断开，矛盾自此激化。调解员首先把双方召集到一起当面调解，结合原有排水道的历史情况和当下的实际排水需求，向双方当事人讲清利害关系；同时，调解员向双方当事人宣传民法典中相邻关系的有关规定：不动产权利人应当为相邻权利人用水、排水提供必要的便利；不动产利人因用水、排水、通行、铺设管线等利用相邻不动产的，应当尽量避免对相邻不动产权利人造成损害。调解员的耐心普法让双方当事人思想有所触动。

随后，调解员采取背对背调解方式引导双方当事人设身处地换位思考，并提出折中处理意见：甲某等10户各自硬化自家窑顶排水道，乙某不得抬高排水道；考虑到多年来甲某等10户都从乙某排水道排水对其房屋安全有一定影响，故建议让甲某等10户出资300元，交由乙某用于窑顶整修，共同做好排水道维护事宜。双方当事人欣然接受建议，达成调解协议，一起纷争在调解员的努力下最终得以圆满化解。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com

责编：张世杰